



## ЗАВТРА — ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ

Завтра—Всесоюзный «День учителя». Это праздник не только школ и педагогов. Это праздник каждой советской семьи, из которой ежедневно с портфелями и ранцами спешат ребята в светлые здания.

Народ с глубоким уважением и заботой относится к советскому учителю, отдающему свои силы и знания, всю теплоту сердца обучению и воспитанию детей. Не случайно словом «учитель» называют не только педагогов, обучающих детей в школе, но и самых достойных, самых мудрых представителей общества, оказывающих большое влияние на умы людей, их мировоззрение, моральное понимание, поведение.

Кому не ясно, как много значит учитель в судьбе каждого ребенка. Это самый родной и близкий человек вне стен дома, это наставник и советчик, проводник на первых тропинках жизни, уважаемый и любимый товарищ. В его силах смягчить и скрасить горечь и неустраенность, которые испытывают порой дети в семьях несчастливых или распавшихся.

С каждым годом перед педагогами нашей страны ставятся большие задачи по обучению и воспитанию подрастающего поколения. Хороший фундамент знаний закладывают многие учителя нашего района—из Лесозаводской восьмилетней школы Раиса Яковлевна Кошева, из Махалятской начальной школы Лидия Георгиевна Михалицына и из Шукшумской начальной школы Тамара Никифоровна Вторина.

Есть немало учителей, которые в педагогической работе стремятся использовать передовой опыт, методические новинки, эффективные средства и приемы в учебно-воспитательной работе—это Ольга Николаевна Калитка, Валентина Васильевна Субботина, Любовь Ивановна Хлыбова, Альбина Николаевна Татаринова и Борис Степанович Шлямин.

Важнейшая задача каждой школы, каждого учителя—это улучшение обучения детей и предупреждение второгодничества. Достичь этой цели можно лишь одним путем—повышением эффективности обучения и усилением воспитательной работы.

Наши педагоги неплохо начали учебный год. Можно надеяться, что они неплохо его и закончат.

С праздником, дорогие учителя!

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудащихся

ГОД ИЗДАНИЯ  
XXIX  
№ 118 (3080)  
СУББОТА  
1 ОКТЯБРЯ  
1966 года

ЦЕНА 2 КОП.

## СЪЕЗД СОВЕТСКИХ ЖУРНАЛИСТОВ

Москва. 28 сентября. В Кремлевском театре открылся второй Всесоюзный съезд советских журналистов.

На эту своеобразную летучку собрались представители газет, телеграфных агентств, журналов, радио и телевидения, издательств всех союзных республик. Они обсудят задачи советских журналистов в свете решений XXIII съезда КПСС.

Среди гостей—представители международной организации журналистов, а также посланцы из ряда зарубежных стран.

Тепло встретили присутствующие появление в президиуме товарищей П. Н. Демичева, И. В. Капитонова, Б. Н. Пономарева.

Бурные аплодисменты раздались в зале, когда кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС П. Н. Демичев огласил письмо Центрального Комитета КПСС второму Всесоюзному съезду журналистов СССР.

С отчетным докладом о работе правления союза журналистов СССР и задачах советских журналистов в свете решений XXIII съезда КПСС выступил и. о. председателя правления союза журналистов СССР Д. П. Григорьев.

(ТАСС).

## НАВСТРЕЧУ ПРАЗДНИКУ ЗЕМЛЕДЕЛЬЦЕВ



По представлению партийных организаций и правлений колхозов за достигнутые успехи на уборке картофеля на Доску почета заносятся трактористы:

### ПО КОЛХОЗУ ИМЕНИ КИРОВА

Безденежных Сергей Федорович, убравший 15 гектаров,

Безденежных Александр Васильевич, убравший 18 гектаров.

### ПО КОЛХОЗУ «ОШМИНСКИЙ»

Кислицын Михаил Александрович,

Томилов Иван Егорович,

Томилов Аркадий Васильевич.

Они убрали по 15 гектаров картофеля.

## Соревнование колхозов на уборке картофеля на 30 сентября 1966 года

(в процентах к плану).

«Красное знамя»	100	И имени Свердлова	88
«Путь Ленина»	100	«Ир-Жара»	84
«Путь к коммунизму»	100	«Герой труда»	84
«Колос»	100	«Память Ленина»	84
И имени Ленина	97	И имени Тимирязева	84
«Организатор»	95	«Красная нива»	83
«Малокаменский»	94	«Ошминский»	81
«Гигант»	92	«Новый мир»	75
«Кодочки»	91	«Заря»	75
И имени Кирова	89	«Коммунар»	63
«Прогресс»	88	Итого:	87

### РАПОРТУЕМ!

## КАРТОФЕЛЬ УБРАН НА ВСЕЙ ПЛОЩАДИ

Полеводы нашего хозяйства завершили уборку картофеля. Он выкопан на всей площади в 29 гектаров.

Мы начали уборку картофеля в конце второй декады сентября, несколько задержались, но были уверены в своих силах.

Все время, пока шла уборка «второго хлеба», на поле выходило более 100 колхозников и колхозниц, использовались все средства—картофелекопалка и конные плуги.

За пять рабочих дней механизатор Д. Мордвин убрал картофель с площади 12 гектаров.

Хорошо трудились на подборке клубней за копалкой женщины. П. Трофимова собирала по 680 килограммов

вместо 500 по норме, М. Токтарова—по 720, А. Кудрявцева—по 690.

Однако рекорд поставил Г. Рябкова. Она собирала в день до 860 килограммов.

На распахивании картофеля конным плугом хороших результатов добились В. Ентерев, Л. Токтарова, А. Маяков, Н. Мордвин и М. Пеньков.

Хорошая, дружная работа всех членов колхоза дала свои результаты. Хозяйство полностью обеспечило себя семенами. 90 тонн картофеля засыпано в овощехранилище.

А. МАЯКОВ,  
секретарь парторганизации  
колхоза «Красное знамя»

**ЗАВТРА — ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ**

# ЗОЛОТОЕ СЕРДЦЕ

Есть на свете одна, на первый взгляд незаметная, профессия — профессия учителя.

Выбрав себе нелегкий путь, он из года в год живет в шумной, беспокойной гуще девчонок и мальчишек. Сколько не приятных моментов, переживаний, сколько неоправданных надежд — со всем мирится учитель, терпеливо продолжая искать пути к душам своих воспитанников.

Бывает, проходит учебный год, а иногда и раньше, и иной из нас говорит:

— Все! Это последний год. Больше не буду. Хватит! Есть же и другие, более спокойные, работы!

Однако, наступает лето. Приходят золотые дни. Ребята рвутся на реку, в лес. И уходит из головы мысль бросить школу. И снова учитель со своими беспокойными юными друзьями. Потому что, как поется в одной шуточной песне:

«Учителя — народ чудной,  
И, может быть, потехи ради,  
Когда у смертных выходной,  
Они садятся за тетради.  
Порой снисаем мы совсем,  
Порою лезем мы из кожи,  
Но, как ни странно,  
между тем,  
А жить без школы  
мы не можем».

Как ни в какой другой профессии — в педагогической дол-

го не видно результатов. Лишь годы спустя, когда ученики становятся взрослыми, учитель удовлетворяется своим трудом.

Нельзя было без волнения слушать выступление ученицы 8-го класса Гали Трушковой на выпускном вечере в Лесозаводской школе. Она обратилась к учителям со стихами:

За днями дни, за часом час  
Промчались чередой.  
Сюда пришли мы в первый  
класс —  
И кончили восьмой.  
Еще недавно «пап и мам»  
Писали ручкой неумело,  
Букварь учили по слогам.  
Но время быстро пролетело.  
И так несмело, кто как мог,  
«Учитель» слово написали,  
Ударный находили слог,  
А смысл теперь лишь  
осознали.  
И хочется от всей души,  
За все, чему нас научили  
И помогли нам стать  
людьми,  
Сказать огромное спасибо.  
Еще нельзя предположить,  
Кем все мы в жизни станем,  
Но слово честное даем,  
Надежд мы ваших  
не обманем.

От таких слов теплеет на душе учителя и неудивительно, что влажнеют глаза.

Радостно видеть выпускников повзрослевшими, выбира-

ющими свое жизненное путь и, вместе с тем, грустно от того, что вместе с ними уходит из школы твой большой труд, твои радости и волнения.

Авторитет учителя основывается на его признании. И самой дорогой ценой его труда является благодарный отзыв бывших воспитанников.

Вспоминаются замечательные слова об учителе из романа А. Фадеева «Молодая гвардия»: «Учитель! Слово-то какое! Я и сейчас помню, как он рассказывал нам, как устроен мир — солнце, земля, и звезды, он, может, первый человек, который пошатнул в нас веру в бога и открыл глаза на мир», — говорит Валько. — Учитель! Легко сказать! В нашей стране, где учится каждый ребенок, учитель — это первый человек. Будущее наших детей, нашего народа — в руках учителя, в его золотом сердце».

В наше время учителя школ, воодушевленные заботой партии и правительства о школе, со всей ответственностью сознают свою роль в коммунистическом воспитании нового поколения — строителей самого светлого будущего человечества.

**А. ВТЮРИН,**  
директор Тоншаевской  
средней школы.

В КОМИТЕТЕ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

## НАЧЕТ — ЗА БЕСХОЗЯЙСТВЕННОСТЬ

Комитет народного контроля отмечает, что правление колхоза «Коммунар» проделало большую работу по созданию прочной кормовой базы для общественного животноводства: создан запас 1530 тонн грубых кормов и 600 тонн силоса, принимаются меры к изысканию дополнительных резервов кормов.

Вместе с тем, в деле заготовки, хранения кормов в колхозе имеются изъяны. Например, не все стога и скирды обмерены и переданы под ответственность определенным лицам.

Корма подвергаются воздействию атмосферных осадков и портятся. Хуже того, наблюдаются случаи их разбазаривания.

В конце августа бригадир Ломовской полеводческой бригады А. Д. Зубов вместо того, чтобы бороться за сохранность каждого килограмма кормов, занялся их раздачей. По его распоряжениям было раздано различным лицам около 5 тонн клевера.

В колхозе наблюдаются и такие факты, как скрамливание в пастищный период заготовленного на зиму сена.

Комитет народного контроля постановил за разбазаривание кормов и нанесение колхозу материального ущерба бригадиру А. Д. Зубову произвести денежный начет в размере 90 рублей.

Обратить внимание правления колхоза на существенные недостатки в деле создания кормовой базы, потребовать от него принятия мер к полному обеспечению скота кормами на весь зимнестойловый период.

Рекомендовать обмерить имеющиеся корма и сдать их на хранение ответственным лицам; принять действенные меры к охране кормов от расхищения, от несвоевременного скрамливания, а также порчи; организовать дополнительную заготовку кормов в лесных приездах колхоза и в массивах гослесфонда.

Группе народного контроля колхоза «Коммунар» (председатель группы тов. Пантелеев) усилить наблюдение за заготовкой и сохранностью кормов.



## В ЧЕСТЬ 50-ЛЕТИЯ ОКТЯБРЯ

Коллективы двух крупнейших предприятий Москвы и Ленинграда — автозавода имени И. А. Лихачева и Металлического завода имени XXII съезда КПСС начали социалистическое соревнование за достойную встречу 50-й годовщины Великого Октября.

Москвичи и ленинградцы приняли решение превратить свои заводы в образцовые предприятия по уровню механизации и автоматизации производственных процессов, по научной организации и культуре труда, по улучшению быта трудящихся. Красной нитью через новые обязательства проходит девиз «Все резервы — в план пятилетки!».

Принимая обязательства,

автозаводцы решили успешно завершить план первого года пятилетки по всем показателям. Увеличить в 1967 году против уровня плана 1965 года объем реализованной продукции на 22 процента, производительность труда — на 16 процентов. Поставить на производство в 1967 году трехосный автомобиль высокой проходимости «ЗИЛ-131», а также подготовить производство нового грузового автомобиля «ЗИЛ-133». К 50-летию Советской власти начать выпуск новой модели домашнего холодильника.

Ленинградские турбостроители, в частности, обязуются за 1966—1967 годы изготавливать паровые и гидрав-

лические турбины общей мощностью на десять процентов больше, чем в 1964—1965 годах. Закончить к 1 мая 1967 года рабочее проектирование крупнейшей в мире одновальной паровой турбины мощностью восемьсот тысяч киловатт, обеспечить ее выпуск в 1968 году. Разработать к 1 ноября 1967 года технический проект самой мощной в мире радиально-осевой гидротурбины для Саяно-Шушенской ГЭС. За два года решено сэкономить от внедрения изобретений и рационализаторских предложений 2 миллиона 650 тысяч рублей, внедрить в производство не менее 35 изобретений, сэкономить за 1966—1967 годы четыре тысячи тонн черных

металлов, два миллиона киловатт-часов электроэнергии, сберечь 280 тонн условного топлива.

В обязательствах оба предприятия наметили широкие мероприятия по улучшению социально-бытовых условий рабочих и служащих.

На снимках: на первом — передовые производственные автозавода. Слева направо — старший мастер кузнецкого корпуса В. К. Кокошка, бригадир слесарей инструментального цеха № 3 М. И. Кудрявцев, бригадир слесарей участка сборки колес корпуса сборки и испытания автомобилей Н. С. Киселев, наладчица первого механосборочного цеха М. А. Садова, бригадир

слесарей штампо-механического цеха А. А. Коршунов, токарь участка сцепления корпуса двигателей С. Т. Данилов, шлифовщик первого инструментального цеха Н. С. Шербаков и бригадир такелажников механо-монтажного цеха В. Н. Холтобин.

На втором — (справа налево) бригадир участка сборки роторов мощных паровых турбин Металлического завода им. XXII съезда КПСС Николай Васильев и слесари Василий Французов, Лев Сысоев и Юрий Клементьев. Их бригада с опережением графика обеспечивает сборку роторов паровых турбин.

Фото П. Федотова и В. Соловева.

Фотохроника ТАСС

**«ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК»**

2 стр. 1 октября 1966 г.

## ЗАВТРА — ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ ШАГ ЗА ШАГОМ

От того, насколько сумеет учитель истории воспитать у учеников коммунистическую идею и мораль, нетерпимость буржуазной идеологии, будет зависеть их подготовленность к активной общественной жизни.

Второе десятилетие преподает историю в Тоншаевской средней школе Тамара Ивановна Шубина. Годами накопленный опыт, разнообразные методы ведения урока, использование наглядных пособий позволяют Тамаре Ивановне добиваться прочного знания предмета учащимися.

...Урок истории в 8 классе. Тема: «Франция накануне буржуазной революции». Обычно преподаватели истории изучают эту тему за один урок. Тамара Ивановна — в течение двух часов. И это правильно, ибо, раскрыть причины назревающей революции, дать учащимся понятие о производительных силах и производственных отношениях в доступной форме — задача нелегкая.

Довольно часто ученики не могут выделить главное, сделать выводы по рассказанному. Тут особенно важна помощь учителя. У Тамары Ивановны это получается.

Особенность работы учителя: развитие активности учащихся, привлечение их к творческому восприятию материала. В каждом классе ученики ведут тетради по истории. В них — таблицы с указанием исторических периодов, господствующего строя и времени.

Чтобы понять сущность промышленного переворота в Англии, ученики записывают цифровые данные развития сельского хозяйства и промышленности, говорящие о развитии капиталистических отношений.

Чтобы ученики лучше разобрались в производительных силах и производственных отношениях, Тамара Ивановна использует аппликации, вырезки из журналов: шахтер — представитель производительных сил, земля и вода — предметы труда, железная дорога — средство производства. Все это размещается на классной доске и подкрепляется подписями учителя.

С помощью учителя ученики приходят к выводу, что производительные силы развиваются быстрее, чем производственные отношения, а значит: «наличие феодальных отношений сдерживало развитие производительных сил». Изменить это могла только революция.

На следующем уроке ученики закрепляют материал. После такой предварительной работы даже основы политэкономии становятся доступными учащимся.

Так, шаг за шагом, ученики овладевают правильным марксистским мировоззрением.

Большой труд Тамары Ивановны отмечен заслуженной наградой. Она — «Отличник народного просвещения». В «День учителя» от души хочется пожелать ей новых успехов!

А. ИВАНОВ.

### НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ

## ПОРЯДОК ИСЧИСЛЕНИЯ СТАЖА РАБОТЫ МЕХАНИЗАТОРАМ

В целях увеличения производства сельскохозяйственной продукции и укрепления механизаторских кадров в колхозах и совхозах ЦК КПСС, Советом Министров СССР и ВЦСПС 22 апреля 1966 года принято постановление о выплате надбавки к заработной плате трактористам-механистам за стаж работы по специальности в данном хозяйстве.

Надбавка выплачивается от суммы годового заработка в следующих размерах: проработавшим непрерывно в данном хозяйстве

от 3 до 5 лет 6 проц.  
от 5 до 10 лет 8 проц.  
от 10 до 15 лет 10 проц.  
свыше 15 лет 15 проц.

Выплата надбавки производится один раз в год.

В трудовой стаж трактористов-механистов, бригадиров тракторных бригад и их помощников включается:

— время работы механизатором, а также по распоряжению администрации на других работах в данном хозяйстве;

— время службы в рядах Советской Армии, если товарищ вернулся в тот же колхоз;

— время обучения в училищах и на курсах по подготовке, переподготовке и повышению квалификации с отрывом от производства;

— время работы на выборных должностях в партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организациях, если до этого времени и после механизатор работал в данном хозяйстве по специальности;

— при переходе на работу в другое хозяйство в связи с переводом мужа или жены, если перерыв не превышает одного месяца, не считая времени переезда;

— при поступлении на работу в течение месяца после прекращения временной инва-

лидности или болезни, продолжавшейся свыше двух месяцев и вызвавшей увольнение. Если тракторист-механист поступил на работу в другое хозяйство и представил справку о том, что администрация не могла предоставить ему работу по специальности на месте прежней работы;

— при направлении на уборку урожая в районы целинных и вновь осваиваемых земель.

В стаж работы не включается, но и не прерывает его, отбывание исправительно-трудового срока по месту работы. В этом случае выплата надбавки за стаж работы производится за время, проработанное в данном году, за вычетом времени отбывания исправительно-трудового срока.

Механизаторам, которые остались работать в колхозе до 1 июля 1966 года, надбавка за

стаж работы не выплачивается.

Если механизатор уезжал из колхоза по собственному желанию и снова вернулся на работу в свой колхоз, то он утрачивает стаж предыдущей работы.

Надбавка за стаж работы начисляется с заработной платы механизатора, с суммы премий, с надбавки за классность, а также со среднего заработка, выплаченного за время отпуска.

Для определения стажа работы механизаторов в каждом колхозе должна быть создана комиссия в составе председателя колхоза, экономиста, механика, бухгалтера и представителя профсоюзного органа.

Основным документом определения стажа работы является трудовая книжка. Если ее нет, то стаж работы может быть подтвержден надлежаще-

ные перемены в бригаде. Одной из первых в сельхозартели она закончила уборку зерновых, не замедлила с обмолотом семянников трав, тереблением льна, копкой картофеля и засыпкой его в семенной фонд. В аккуратности же составления отчетов и ведения учета А. Рудометовой могут позавидовать опытные бригадиры.

Успех Аполлинарии Павловны заключается в том, что она знает и любит землю, колхозное производство, в том, что верит в людей.

Люди отвечают ей тем же.

Н. ЕЛСУКОВ,  
экономист колхоза «Герой труда».



Молодой воин Вьетнамской народной армии Тхай Вап А служит наблюдателем на геронческом остроге Конко. Он уже участвовал более чем в 100 боях и отмечен правительственной наградой.

Фото ВИА — ТАСС

## ЕЙ ДОВЕРИЛИ БРИГАДУ

ВСЕГО несколько месяцев назад и по организации труда, и по трудовой дисциплине Кругогорская бригада колхоза «Герой труда» являлась отсталой.

Беда в том, что бригадир И. Юдинцев, как говорится, не мог равнодушно видеть бутылку с белой головкой.

Ни товарищеские убеждения, ни уговоры, ни строгие взыскания не действовали на него. Правление колхоза в разгар летней стадии вынуждено было освободить его от работы.

Встал вопрос — кого поставить? Ведь бригада комплексная, ответственность большая. К тому же с переходом на денежную сис-

тему оплаты труда увеличилась отчетность, возросло значение правильного ежедневного учета. Нужен был опытный, добросовестный, грамотный человек.

Он нашелся. Не мужчина, как бывает зачастую, а женщина — Аполлинария Павловна Рудометова.

### ЛЮДИ ЗЕМЛИ ТОНШАЕВСКОЙ

— Не по плечу ей эта работа. Не всякий мужчина справится, — сомневались одни.

— Командир в юбке — не командир, — усмехались другие.

Однако вскоре такие разговоры прекратились. Всем видны были разитель-

### ОГРАНИЗОВАНО ВСТРЕТИМ ЗИМОВКУ!

## ЧТО НАС ВОЛНУЕТ?

Доярки сейчас озабочены одним: как с меньшими потерями молока перевести на зимние стойловый период содержания молодняка стада.

Осенью удобность, естественно, снизилась. Если раньше коровы давали по 8 и более килограммов молока, то сейчас для всех 5-6 килограммов — уже предел.

Мы прилагаем все силы, чтобы сохранить их. Летом на ферме действовал зеленый конвейер, который не прекращается и сейчас. Дежурная доярка каждый день косит на подкормку скоту клеверную отаву.

Волшует не только снижение надоев, но и подготовка помещений к зиме. Ферма наша оборудована неплохо. Есть механизация,

водопровод. Коров днем с помощью доильных установок.

Казалось бы, что ферма готова к зимовке. В самом деле, автопоилки, установленные на скотном дворе, работают плохо. Вода из них бьет струей, да так, что коровам трудно напиться. Вода заливает пол, подстилку в стойлах. Поэтому мы и не включаем автопоилки, понимая коров вручную. Много раз обращались вправление, чтобы нам помогли, но безрезультатно. Вот и сейчас — на пороге зимы, а на ферме нужно еще сменить пол, отремонтировать кормушки.

Все это не терпит отлагательств.

В. КАПРАЛОВА,  
доярка колхоза имени Ленина.

оформленными документами за подпись руководителя соответствующего предприятия. Эти документы выдаются на основании учетных данных или табельных книг, подтверждаяющих срок работы.

В случае отсутствия документов стаж может быть установлен свидетельскими показаниями не менее двух человек по совместной работе. Подпись свидетеля заверяется руководителем хозяйства, а если свидетель не работает, то его подпись должна быть установлена в нотариальном порядке.

Руководители колхозов в долги до 1 ноября 1966 года провести определение стажа всех механизаторов.

Л. ЛЕВАШОВ,  
старший экономист производственного управления.

«ТОНШАЕВСКИЙ  
КОЛХОЗНИК»  
3 стр. 1 октября 1966 г.

4 октября на Всесоюзной радиолинейке будет дан старт пионерскому соревнованию под девизом «Сияйте, ленинские звезды!». Оно вступит в завершающий, третий год. В нашем районе такая линейка состоится 6 октября.

Вот уже два года пионерские дружины борются за право называться лучшими. Соревнование проводится по девяти направлениям.

С самого начала нынешнего учебного года пионеры активно включились в

## СИЯЙТЕ, ЛЕНИНСКИЕ ЗВЕЗДЫ!

общественную работу. Многие помогают колхозам в уборке картофеля. Они находятся на ленинской вахте труда—одном из направлений соревнования.

Пионеры проводят рейды всеобуча, помогают отставшим товарищам занять свои места в классе. Так, в Соловьевской восьмилетней школе 1 сентября в школу не пришли четверо. Пионеры не оказались равнодушны-

ми к их судьбе и помогли им вернуться в дружную школьную семью: трое ходят на занятия. Пионеры не теряют надежды вернуть школе и последнего.

Во многих школах началась подготовка к смотру художественной самодеятельности, посвященному 50-летию Советской власти. Смотр будет проходить в два этапа: первый—кустовой—в ноябре, и второй—

общерайонный—в январе.

Без долгих раскачиваний вошла в нормальную колею жизнь пионерских дружин Пижемской и Шайгинской средних школ, где вожатыми Фая Зыкова и Нина Таринова. Здесь уже проведены заседания советов дружин. За всеми пионерскими отрядами закреплены вожатые-комсомольцы.

При оценке деятельности комсомольских органи-

заций школ в этом году будет учитываться и пионерская работа.

Неплохо начал работать в этом учебном году комитет комсомола Лесозаводской школы, возглавляет который Нина Шарова.

Было уже два заседания комитета, на которых намечены план работы, распределены обязанности между секторами.

Г. СМИРНОВА,  
заведующая школьным  
отделом РК ВЛКСМ.

## ДЕТСКАЯ МУЗЫКАЛЬНАЯ

Третий год существует в поселке Буренолом детская музыкальная школа. И с каждым годом ее популярность растет. Нынче уже почти пятьдесят юных любителей музыки отдают ей свое свободное время.

Среди них и 8—9-летние мальчики, приведенные сюда папами и мамами и лишь здесь впервые взявшие в руки инструмент, и ребята постарше, уже чувствующие красоту, обаяние, притягательную силу музыки.

Свое мастерство в игре на барабане и аккордеоне щедро передает ребятам Юрий Юрьевич Гончаренко, любящий и знающий свое дело музыкант. Класс пианино ведет преподаватель Алевтина Евгеньевна Приятелева.

С большой охотой занимаются в школе юные музыканты. И кто знает: может быть, среди них есть будущие Прокофьевы, Шостаковичи, Оистрахи!

Л. СМИРНОВА.

## Поздравляем!

Дорогие наши учителя, Валентина Александровна Городкова, Пикандр Иванович Вилков, Александр Николаевич Ходыкин, Антонина Алексеевна Жаровская!

Поздравляем Вас с праздником «Днем учителя» и желаем Вам хорошего здоровья и долгих лет жизни!

Прошло более 28 лет, как мы окончили Тоншаевскую среднюю школу, но не забывается время учебы. Немало хороших дел под Вашим руководством сделали ученики Тоншаевской средней школы.

Например, участвовали в посадке сада в с. Тоншаево, который сейчас является лучшим местом отдыха топиаевцев, проводили военные игры, сдавали нормы на оборонные и спортивные значки—готовились к защите Родины. А через три года после нашего выпуска мы пошли защищать Родину от нашествия фашистской Германии. И вы, наши учителя, опять были нашими советчиками и наставниками, писали нам письма на фронт, пока не терялись наши адреса...

Поздравляем с праздником всех учителей Тоншаевской средней школы, продолжающих славные традиции нашей родной школы!

А. ТРУШКОВ,  
завуч Буреноломской средней школы.  
Л. ТАФИНЦЕВА.

Мы, учащиеся 11 класса Пижемской школы рабочей молодежи, поздравляем наших учителей А. Е. Селезневу, Г. Р. Сухинина, В. П. Ложкина, А. Н. Мальцеву, Л. М. Логунову и весь педагогический коллектив с праздником «День учителя».

Много труда, знаний и энергии отдают они ученикам, чтобы воспитать достойных сыновей нашей великой Родины.

В. ШЕРСТКОВ, А. СМИРНОВ, В. МОНОУЛИН.

## ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ ПЛАНЫ ЗАБЫТЫ

Три четверти площади, отведенной в колхозах района под картофель, уже выкопано. В овоцехранилища—на семенные цели и на фураж скоту—засыпаются добрые клубни.

А вот со сдачей картофеля государству хозяйства медлят, ссылаясь на дождливую погоду.

Эта ли основная причина?

Думаю, что нет. Ведь сумело же руководство сельскохозяйственной артели «Красная нива» организовать в эти дни активный привоз картофеля на заготовительный пункт. Особо хочется отметить Кузьминскую бригаду этого колхоза, где бригадир Павел Николаевич Фадеев

так поставил дело, что к нам ежедневно поступает от них до 8 тонн отборных клубней.

На этой работе заняты шофер И. Баранов и колхозники И. Хлупин, П. Скворцов и А. Кумов. Все они относятся к делу добросовестно, делают по 2-3 рейса в день.

Другое отношение к сдаче картофеля государству в сельхозартелях имени Свердлова и «Герой труда». Повидимому, здесь забыли о том, что своевременное выполнение планов—дело, обязательное для всех. А вспомнить об этом нужно и как можно скорее.

Ф. РЫЖОВ,  
лаборант Пижемского заготовительного пункта.

## В ЧЕМ ПРИЧИНА?

Житель деревни Зотово Вениамин Солоницын еще не стар. Ему совсем недавно перевалило за тридцать. Он полон сил. Мог бы принести много пользы колхозу, но... Солоницын не трудолюб. Его страсть—водка.

А когда он пьян—хулиган. Особенный хулиган. Он знал, что если учинить хулиганство,

на улице, тронуть постороннего человека, то или попадешь в милицию, или получишь сдачу. Поэтому Солоницын смирился с тем, что себя вне дома. А зато, когда возвращался в семью, вволю изыгрывался над своей женой с ребенком и престарелой матерью.

Общественность была возмущена таким поведением Солоницына. Он предстал перед судом. Суд приговорил хулигана к трем годам лишения свободы. Вот к чему привела пьяница!

А. ХОМЯКОВ.

## Извещение

Легкоатлетический кросс, намеченный на 2 октября, в связи с неблагоприятными погодными условиями и большим объемом сельскохозяйственных работ в колхозах переносится на 16 октября.

Редактор И. Ф. ДУРНЕВ.

Типографии  
срочно требуется  
ученик наборщика

## Страна Тофалария

вершины которых вечно окутаны облаками, неудержимо влекут к себе туристов. Сказочно богаты недра страны тофа. Золото, слюда, гранит, тальк. Поэтому так притягательны эти края для геологов.

Страна в 450 жителей... Политика царизма, гнет купцов и шаманов, голод и эпидемии привели к тому, что обитатели тайги были поставлены на грань вымирания. Советское государство много сделало для улучшения жизни этой маленькой народности. Повышены цены приема пушнины, увеличены отчисле-

ния от доходов колхозов на нужды культуры и быта, дети тофа от ясельного возраста до окончания вуза воспитываются и обучаются бесплатно. Тофские села залиты ярким светом электричества, в каждом доме звучит радио. Магазины, школы, детские сады—все, как на «большой земле». И, конечно, самолет и вертолет. Это основные виды транспорта, соединяющие Тофаларию с районным центром Нижнеудинском.

Наш репортаж сделан в селе Алыгджер, колхозе

«Красный охотник». Познакомьтесь с жизнью тофов, прирожденных охотников п оленеводов, мужественных и выносливых людей, влюбленных в свой суровый и прекрасный край.

Успешно промышлял белку и соболя в этом году Иван Сергеевич Баканов. Сотни соболей, тысячи шкурок белок. Годы посребрили виски, избороздили лицо морщинами, но охотник не может усидеть дома, настойчиво влечет к себе тайга.

Фотохроника ТАСС  
Фото Э. Брюханенко.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: с. Тоншаево, ул. Центральная, 26. ТЕЛЕФОНЫ: редактора—0-19, зам. редактора, отдела писем бухгалтерии и типографии—0-42, отв. секретаря и отдела сельского хозяйства—0-26.